



香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊

2024年2月（第206期）

主要動態

香港資訊

特區政府就規管虛擬資產場外交易的立法建議進行諮詢

2024年2月8日，特區政府就設立虛擬資產場外交易服務提供者發牌制度的立法建議展開公眾諮詢。公眾諮詢為期兩個月至2024年4月12日。立法建議重點如下：

- （一）要求任何人如在香港以業務形式提供任何虛擬資產與金錢現貨交易的服務，須向海關關長申領牌照；
- （二）涵蓋所有虛擬資產場外交易服務，不論有關服務透過實體店及／或其他平台提供；
- （三）賦予海關關長權力，監督持牌人在打擊洗錢及恐怖分子資金籌集方面的合規情況，執行新制度的法定和規管要求；以及
- （四）提供過渡安排，讓規管制度有效實施。

諮詢文件已上載至財經事務及庫務局網頁：

www.fstb.gov.hk/fsb/tc/publication/consult/doc/VAOTC_consultation_paper_tc.pdf。

特區政府歡迎公眾及持份者就建議提供意見，並於2024年4月12日或以前透過郵遞（香港添馬添美道2號政府總部24樓）或電郵方式（vaotc-consult@fstb.gov.hk）將意見送交財經事務及庫務局。

詳情請參看：

<https://www.info.gov.hk/gia/general/202402/08/P2024020800237.htm>

民政及青年事務局推出「青年初創實習計劃2024」

2024年1月31日，民政及青年事務局（民青局）與香港數碼港管理有限公司（數碼港）和香港科技園公司（科技園）合作，推出「青年初創實習計劃2024」，為青年提供本地初創企業實習的機會。在新一輪計劃下，數碼港和科技園將繼續提供合共200個為期三至六個月的實習崗位，涵蓋數據分析、金融科技、人工智能應用、業務拓展及市場推廣等。參與的企業可以全職、兼職或以混合模式聘請實習生。申請人須為本地全日制專上學生（包括副學位、學士學位及研究院課程）。除實習工作外，數碼港和科技園亦會為實習生提供一系列的培訓和創業體驗活動，以及到大灣區內地城市的初創企業考察等。

詳情請參看：

<https://www.info.gov.hk/gia/general/202401/31/P2024013100291.htm>

內地與香港民商事安排正式生效

2024年1月29日，《內地民商事判決（相互強制執行）條例》（第645章）（《條例》）和《關於內地與香港特別行政區法院相互認可和執行民商事案件判決的安排》（《民商事安排》）正式生效。在《民商事安排》的新機制下，兩地法院可以相互認可和強制執行對方就該安排所涵蓋的民商事案件作出的生效判決。新機制讓當事人可免除就同一爭議在內地和香港的法院分別提出訴訟的需要，減低跨境強制執行有關判決一般所涉及的風險、法律費用和時間。《條例》旨在透過本地立法的方式在香港特區實施《民商事安排》。兩地法院從生效日開始在《民商事安排》涵蓋的案件中作出的判決都適用新機制。

詳情請參看：

<https://www.info.gov.hk/gia/general/202401/29/P2024012900346.htm>

特區政府歡迎中國人民銀行公佈深化內地與香港金融合作措施

2024年1月29日，特區政府歡迎中國人民銀行公佈一系列深化內地與香港金融合作措施，並感謝中央人民政府繼續支持香港鞏固提升國際金融中心地位。這次的公佈包含六項新措施，包括：（一）推動內地債券成為合格抵押品；（二）進一步開放境外投資者參與境內債券回購業務；（三）發布優化跨境理財通試點的實施細則；（四）在粵港澳大灣區實施港澳居民購房支付便利化政策；（五）擴大深港跨境徵信合作的試點範圍；以及（六）深化數字人民幣在香港的跨境試點。

詳情請參看：

<https://www.info.gov.hk/gia/general/202401/24/P2024012400718.htm>

內地資訊

國務院《關於〈長江經濟帶—長江流域國土空間規劃（2021—2035年）〉的批覆》

2024年2月9日，國務院發布《關於〈長江經濟帶—長江流域國土空間規劃（2021—2035年）〉的批覆》。主要內容包括：

- 明確原則同意《長江經濟帶—長江流域國土空間規劃（2021—2035年）》，《規劃》是國家級國土空間專項規劃，是長江經濟帶—長江流域空間發展的指南、可持續發展的空間藍圖，是各類開發保護建設活動的基本依據；要求完善流域資源配置，優化國土空間開發保護格局，健全國土空間管控引導機制，形成多種功能優勢互補的主體功能綜合佈局。
- 明確築牢安全發展的空間基礎，提出國土空間規劃到2035年的建設目標，涉及耕地保有量、生態保護紅線、城鎮開發邊界面積、用水總量等指標。在構建支撐新發展格局的國土空間體系方面，提出增強區域整體競爭力和綜合承載力，深度融入共建“一帶一路”，加強與京津冀、黃河流域、粵港澳大灣區等區域重大戰略地區的協同聯動。
- 明確在系統優化國土空間開發保護佈局方面，提出優化長江幹

支流生產岸線和生活岸線佈局結構，嚴控新增工業岸線；完善主體功能區配套政策，健全產業負面清單制度，推動雲貴川渝、長江中游、長江三角洲優化人口、資源、產業合理配置，推動區域整體統籌產業鏈、供應鏈佈局，依託城市羣、都市圈和中心城市打造產業科技創新高地；統籌傳統和新型基礎設施空間佈局，構建現代化基礎設施網絡；強化文化遺產與自然遺產整體保護和系統活化利用，健全跨行政區協同機制，將各類遺產保護管理納入國土空間規劃，推動長江歷史文化、山水文化與城鄉發展相融合，構建文化資源、自然資源、景觀資源整體保護的空間體系。同時，列明維護規劃嚴肅性權威性及做好規劃實施保障等方面的工作。

詳情請參看：

https://www.gov.cn/zhengce/content/202402/content_6931103.htm

中國人民銀行、國家金融監督管理總局《關於做好經營性物業貸款管理的通知》

2024年1月24日，中國人民銀行和國家金融監督管理總局發布《關於做好經營性物業貸款管理的通知》，以發揮經營性物業貸款作用，滿足房地產行業合理融資需求，有效防範化解風險。主要內容包括：

- 明確經營性物業貸款是商業銀行向持有已竣工驗收合格、辦妥不動產權證書並投入運營的綜合效益較好的商業性房地產的企業法人發放的，以經營性物業為抵押，實際用途投向物業本身或與房地產相關領域的貸款。其中的商業性房地產包括但不限於商業綜合體、購物中心、商務中心、寫字樓、酒店、文旅地產項目等，不包括商品住房、租賃住房。
- 明確經營性物業貸款的借款人可以為房地產開發企業；經營性物業貸款可用於承貸物業在經營期間的維護、改造、裝修等與物業本身相關的經營性資金需求，以及置換借款人為建設或購置該物業形成的貸款、股東借款等，不得用於購地、新建項目或其他限制性領域；以及貸款要在發放前應明確貸款用途。
- 提出2024年底以前，對規範經營、發展前景良好的房地產開發企

業，全國性商業銀行在風險可控、商業可持續基礎上，還可發放經營性物業貸款用於償還房地產開發企業及其集團控股公司（含併表子公司）存量房地產領域的相關貸款和公開市場債券。

詳情請參看：

<http://www.cbirc.gov.cn/cn/view/pages/ItemDetail.html?docId=1149294&itemId=928>

國務院：通過《關於促進即時配送行業高質量發展的指導意見》、部署推動人工智能賦能新型工業化有關工作等

2024年1月22日，國務院國務院常務會議研究全面推進鄉村振興有關舉措、通過《關於促進即時配送行業高質量發展的指導意見》、部署推動人工智能賦能新型工業化有關工作，聽取資本市場運行情況及工作考慮的匯報等。主要內容包括：

- 明確引導即時配送行業發展的兩項措施，包括進一步營造良好營商環境，提升行業發展水平和支撐帶動能力；督促企業守好食品安全、配送安全等底線，加強勞動者權益保障，推動降低企業合規經營成本。
- 明確以人工智能和製造業深度融合為主線，以智能製造為主攻方向，以場景應用為牽引，加快重點行業智能升級，大力發展智能產品，高水平賦能工業製造體系，加快形成新質生產力。
- 明確推動資本市場發展的四項措施，包括進一步健全完善資本市場基礎制度，注重投融資動態平衡，提升上市公司質量和投資價值，加大中長期資金入市力度；加強資本市場監管，對違法違規行為“零容忍”；採取更加有力有效措施，穩市場和穩信心；增強宏觀政策取向一致性，加強政策工具創新和協調配合等。

詳情請參看：

https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202401/content_6927581.htm

一. 經貿快訊

上海市

1. 《上海市堅持對標改革持續打造國際一流營商環境行動方案》

2024年2月18日，上海市政府網站發布上海市政府辦公廳關於印發《上海市堅持對標改革持續打造國際一流營商環境行動方案》的通知，以更好地服務上海“五個中心”建設和城市核心功能提升，持續打造貿易投資便利、行政效率高效、政務服務規範、法治體系完善的國際一流營商環境。主要內容包括：對標改革提升行動；企業服務提升行動；監管執法提質行動；區域標杆創新行動；營商環境協同共建行動。

詳情請參看：

<https://www.shanghai.gov.cn/nw12344/20240208/6cc563eb3da047e5afea539a2c5e1720.html>

<https://www.shanghai.gov.cn/nw4411/20240218/c184c27e9eb347e2bf539c1d8b5ab546.html>

2. 上海市創建“絲路電商”合作先行區工作推進會

2024年2月8日，上海市創建“絲路電商”合作先行區工作推進會召開，以進一步明確“絲路電商”合作先行區建設的相關要求，加快推動上海數字經濟創新發展。上海市副市長華源出席會議並表示，上海要按照“絲路電商”合作先行區建設方案，對照黨中央國務院的部署，高標準、高水平保障各項任務計劃落實，全力打造數字經濟國際合作的新高地，在服務共建“一帶一路”高質量發展中發揮重要作用。會議指出，2024年“絲路電商”合作先行區建設工作重點聚焦擴大電子商務領域開放、營造先行先試環境、大力推進國際和區域交流合作等三個方面。

詳情請參看：

<https://sww.sh.gov.cn/swdt/20240218/79529b6b4db9481d976d8cfb0d553fb8.html>

<https://sww.sh.gov.cn/swdt/20240202/2df67c211ae54c688188c777fef1f2d7.html>

3. 修訂後的 《上海市跨國公司地區總部發展資金管理辦法》

2024年2月5日，上海市商務委員會網站發布市商務委、市財政局關於印發修訂後的《上海市跨國公司地區總部發展資金管理辦法》的通知，以加快發展總部經濟，加大對跨國公司的扶持培育，鼓勵跨國公司在上海市設立地區總部和研發中心，提升外資發展質量。辦法對資金來源和分擔比例、支持對象和申報條件、支持標準、管理職責、申報與審核流程、預算編制管理、預算執行等做了說明。該辦法自2024年2月1日起施行，至2029年1月31日止。

詳情請參看：

<https://sww.sh.gov.cn/zwgkhsgwj/20240205/07af281937144d9ba83d28339368b7b6.html>

4. 2024年上海商務情況通報會

2024年2月1日，上海召開“2024年上海商務情況通報會”。通報會由上海市商務委主辦，上海市副市長華源出席會議。他表示，上海經濟總體呈現恢復向好態勢。主要表現為“五個穩”：經濟增長穩步恢復；城市核心功能穩步提升；發展新動能穩步壯大；改革開放紅利穩步釋放；民生福祉穩步改善。上海市商務委主任朱民重點通報了上海市2023年商務運行情況和2024年商務領域重點工作安排。2024年，上海將繼續推動國際貿易中心提質升級，助力上海加快建設具有世界影響力的社會主義現代化國際大都市。持續打造國家重大戰略的重要承載地；持續提升國際貿易中心全球樞紐能級；持續打造充滿活力的國際消費中心城市；持續打造各國企業投資興業首選地。

詳情請參看：

<https://sww.sh.gov.cn/swdt/20240202/8715755661034c09b4e817ca8fe26aed.html>

5. 上海市商務委 市財政局 市稅務局關於執行外資研發中心採購設備增值稅政策的通知

2024年1月29日，上海市商務委員會網站發布上海市商務委、市財政

局、市稅務局關於執行外資研發中心採購設備增值稅政策的通知。通知就審核部門、認定條件、申報時間、申報材料、申報和審核流程、監督和管理等事項做了說明。

詳情請參看：

<https://swwww.sh.gov.cn/zwgkgfqtzcwj/20240129/814478adfa404af0adf4fb593683f3ed.html>

6. 中共中央辦公廳、國務院辦公廳《浦東新區綜合改革試點實施方案（2023—2027年）》

2024年1月22日，中共中央辦公廳、國務院辦公廳發布《浦東新區綜合改革試點實施方案（2023—2027年）》。主要內容包括：

- 提出到“十四五”期末，制度創新取得重要階段性成效，高水平制度型開放取得突破，科技創新體系競爭力明顯提升，全球資源配置能力明顯增強，城市治理水平明顯提高，一批標誌性改革成果在面上推廣；到2027年，基本完成試點任務，制度創新取得突破性進展，高標準市場體系和高水平開放型經濟新體制建設取得顯著成效，城市治理體系更加健全等。
- 明確加大規則標準等開放力度，打造制度型開放示範窗口，包括完善高標準市場規則體系、提升全球資源配置功能及完善商品和要素跨境流動機制；以及完善科技創新體系，建設開放創新生態，包括優化科技創新管理機制和資源配置、構建產業發展生態、完善開放合作的國際協同創新機制、促進金融支持科技創新及健全高水平的知識產權保護和運用制度。其中，在完善高標準市場規則體系方面，探索有序放寬電信服務、醫療健康等服務消費市場外資准入限制，推動中國（上海）自由貿易試驗區及臨港新片區在前沿產業發展、跨境和離岸金融、新型國際貿易等領域進一步深化改革、擴大開放。在促進金融支持科技創新方面，提出鼓勵發展創業投資，支持和引導民間資本參與發起設立創業投資基金、股權投資基金，培育天使投資人羣體。在健全高水平的知識產權保護和運用制度方面，允許境外知識產權服務機構在浦東新區依法設立常駐代表機構並開展與知識產權相關的跨境業務。
- 明確深化人才發展體制機制改革，加快建設高水平人才高地，包括

創新吸引和集聚世界優秀人才的體制機制、健全急需緊缺專業人才全鏈條培養使用體系、為外籍人才提供入出境和停居留便利及為各類人才安居樂業提供良好環境。其中，在創新吸引和集聚世界優秀人才的體制機制方面，賦予浦東新區為符合條件的外籍人才審核發放外國高端人才確認函權限，並支持符合條件的外籍人才擔任中國（上海）自由貿易試驗區及臨港新片區、張江科學城的事業單位、國有企業法定代表人，允許取得永久居留資格的外籍科學家在浦東新區領銜承擔國家科技計劃項目、擔任新型研發機構法定代表人。在為外籍人才提供入出境和停居留便利方面，提出聚焦高新技術、專業服務等領域制定港澳及國際職業資格證書認可清單，並允許符合條件的境外專業人員憑臨時執業許可參與特定重大項目。在為各類人才安居樂業提供良好環境方面，開展外籍人員醫療、教育、金融、出行、住宿等服務便利化改革。

- 明確深化政府職能轉變，激發各類經營主體活力，包括營造市場化、法治化、國際化一流營商環境，加強政府自身建設和完善公平競爭基礎制度；深化人民城市建設實踐，探索超大城市治理新路，包括創新高效能城市治理體系、建立高品質民生服務供給體系、推動經濟社會發展全面綠色轉型和促進城鄉深度融合發展；以及列明保障措施，包括堅持和加強領導、健全工作機制、強化法治保障和及時總結評估。其中，在建立高品質民生服務供給體系方面，支持內地重點高校引進國外知名院校在浦東新區舉辦高水平中外合作辦學機構，建設國際醫療服務集聚區，擴大醫療健康服務開放，支持國際醫療機構以合資或者合作方式設立醫療機構。

詳情請參看：

https://www.gov.cn/zhengce/202401/content_6927503.htm

7. 上海召開優化營商環境大會

2024年1月18日，上海市召開2024年優化營商環境大會，啟動“‘潮湧浦江’投資上海全球分享季”系列活動。中共上海市委書記陳吉寧在會上強調，營商環境沒有最好，只有更好，優化營商環境永遠在路上。要深入學習貫徹習近平總書記考察上海重要講話精神，牢牢把握市場化、法治化、國際化要求，進一步提高思想認識，聚焦重點任務，凝聚全市合力，以釘釘子精神鍥而不捨、馳而不息抓好優化營商環境這件大事，奮力譜寫上海高質量發展和現代化建設新篇章。

詳情請參看：

<https://www.shanghai.gov.cn/nw4411/20240219/410f162541ac45198fe7104ddf0798c4.html>

安徽省

8. 安徽省首批房地產融資“白名單”項目貸款落地

2024年2月13日，安徽省政府網站發布，安徽省首批城市房地產融資“白名單”項目貸款已落地，合肥市通過國家信息平臺上報的首批26個“白名單”項目，已獲得農業銀行、交通銀行、建設銀行、中國銀行、工商銀行等銀行積極支持。目前，已審批授信約17.8億元（人民幣，下同），貸款實際已下發至項目1.6億元。安徽省住房城鄉建設廳表示，將繼續加強跟蹤督導，督促各地儘快推送白名單，對符合貸款條件的要儘快發放貸款，促進項目加快建設，力爭儘早形成實物工作量。

詳情請參看：

<https://www.ah.gov.cn/zwyw/jryw/565304301.html>

9. 安徽省對外貿易首進全國十強

2024年2月10日，安徽省政府網站發布，2023年，安徽外貿進出口總額、出口總額均首次躍升全國第10位，進出口增速、出口增速躍升全國第8位。安徽省“新三樣”（新能源汽車、鋰電池、光伏產品）出口增長11.6%。全國每出口4輛汽車，就有1輛是“安徽造”。

詳情請參看：

<https://www.ah.gov.cn/zwyw/jryw/565304171.html>

10. 安徽省成為區域性股權市場股權投資和創業投資基金份額轉讓第六個試點地區

2024年2月9日，安徽省政府網站發布，中國證監會已批復同意安徽省區域性股權市場開展股權投資和創業投資基金份額轉讓試點（簡稱份額轉讓試點），安徽成為繼北京、上海、浙江（含寧波）、廣東、江蘇後第六個獲得試點資格的地區。安徽省地方金融監管局表示，安徽將儘快啟動試點工作，為私募基金行業提供登記託管、轉讓撮合、評估初判、資金管理、投後賦能等全鏈條創新服務。

詳情請參看：

<https://www.ah.gov.cn/zwyw/jryw/565304131.html>

11. 《安徽省深入推進長三角一體化發展2024年工作要點》

2024年2月7日，安徽省政府網站發布，《安徽省深入推進長三角一體化發展2024年工作要點》已印發。安徽今年將繼續把長三角一體化發展作為最大機遇、最大動能、最大紅利，推動科技、產業、生態環境、對外開放、體制機制等合作，並實施一批一體化重大工程或項目。

詳情請參看：

<https://www.ah.gov.cn/zwyw/jryw/565303541.html>

江蘇省

12. 江蘇省已擁有五座“萬億之城”

2024年2月18日，江蘇省政府網站發布，根據江蘇省統計局統一核算，2023年，江蘇省常州市實現地區生產總值10,116億元、增長6.8%，成為江蘇省繼蘇州、南京、無錫、南通之後的第五座“萬億之城”。城市GDP破萬億，比較優勢由傳統要素、區位優勢向創新優勢轉換，產業體系邁向現代化，提升產業基礎能力和促進產業鏈現代化成為發展重點。從人均指標看，江蘇省萬億城市中蘇錫常三市人均GDP在2.6萬美元以上，高的近2.9萬美元，已接近韓國、西班牙等發達經濟體水平。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2024/2/18/art_60096_11151827.html

13.2023年江蘇“新三樣”產品出口規模位居全國第一

2024年2月6日，江蘇省政府網站發布，據南京海關統計，2023年，江蘇出口“新三樣”（電動載人汽車、鋰離子蓄電池、太陽能電池產品）1949億元，出口規模位居全國第一，同比增長12.3%。其中，電動載人汽車出口規模同比增長3.6倍。南京海關表示，將持續落實落細海關優化營商環境各項措施，聚焦“新三樣”產業發展，調研企業進出口貿易、物流計劃等，在為企紓困、保穩提質等方面精準發力，持續暢通“新三樣”出海通道，不斷為企業降低物流成本、提高物流效率。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2024/2/6/art_60096_11147188.html

14.民企成為江蘇省第一大外貿主體

2024年1月23日，江蘇省政府網站發布，據南京海關統計，2023年，江蘇省民營企業進出口2.37萬億元，同比增長8.5%，占比較上年提升4.9個百分點，達到45.2%，進出口規模創歷史新高。其中，第四季度民營企業增長21.2%，占比提升至48.8%，超越外商投資企業成為江蘇省第一大外貿經營主體。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/art/2024/1/23/art_60096_11132380.html

山東省

15.《山東省無人機產業高質量發展實施方案》

2024年1月26日，山東省工業和信息化廳、山東省發展和改革委員會、山東省教育廳、山東省科學技術廳、山東省公安廳、山東省財政廳、山東省人力資源和社會保障廳、山東省自然資源廳、山東省生態環境廳、山東省住房和城鄉建設廳、山東省水利廳、山東省農業農村廳、山東省商務廳、山東省應急管理廳、山東省市場監督管理局和民航山東

安全監督管理局聯合印發《山東省無人機產業高質量發展實施方案》的通知。緊抓國家促進通用航空產業、低空經濟發展的重大機遇，充分發揮資源要素優勢、產業先導優勢、場景應用優勢，堅持以企業為主體，以市場為導向，對標先進，強化產業技術創新和企業培育，推動山東省無人機產業體系化、規模化、特色化發展基本建立。力爭到2025年，全省無人機產業生態不斷完善，具備山東特色的無人機產業體系。

詳情請參看：

http://gxt.shandong.gov.cn/art/2024/1/29/art_103863_10340128.html

16. 《關於加快推進數字經濟創新發展的若干措施》

2024年1月23日，山東省科學技術廳、山東省工業和信息化廳和山東省大數據局印發《關於加快推進數字經濟創新發展的若干措施》的通知，以全面落實關於數字經濟高品質發展的部署，充分發揮科技創新的支撐引領作用，塑強數字經濟高品質發展新優勢。

詳情請參看：

http://kjt.shandong.gov.cn/art/2024/1/23/art_103585_10312234.html

17. 《山東省重大外資項目獎勵政策實施細則》

2024年1月19日，山東省商務廳、山東省財政廳印發《山東省重大外資項目獎勵政策實施細則》，以更大力度吸引和利用外資，推動全省利用外資高質量發展，從獎勵內容、申報條件、申報材料、申報流程和監督檢查等若干方面進行說明。

詳情請參看：

http://commerce.shandong.gov.cn/art/2024/1/19/art_106476_10336606.html

浙江省

18.2024年浙江全省“千項萬億”重大項目集中開工建設

2024年2月18日，浙江舉行2024年全省“千項萬億”重大項目集中開工活動。浙江省委書記易煉紅宣佈開工，浙江省委副書記、省長王浩講話，浙江省委常委、常務副省長徐文光主持活動。此次共篩選333個項目參加活動，總投資9770億元，其中總投資100億元以上項目14個、50至100億元項目43個，具體包括開工項目185個、總投資5008億元，投產項目74個、總投資2221億元，投運項目74個、總投資2541億元。

詳情請參看：

https://www.zj.gov.cn/art/2024/2/19/art_1554467_60199512.html

19. 浙江出台政商交往行為指引

日前，浙江省紀委監委、浙江省委統戰部、浙江省工商聯聯合印發《浙江省親清政商交往若干行為指引（試行）》。這是浙江省出台的首個規範公職人員與民營經濟人士交往行為的省級文件，提出正面清單、負面清單、倡導清單。其中正面清單從加強政企良性互動、幫助企業排憂解難、提升政務服務水平、開展容缺事項辦理、優化監管執法方式、推進政務誠信建設、支持企業重塑信用、強化涉企法律服務8個方面規範政商交往高頻事項。

詳情請參看：

https://www.zj.gov.cn/art/2024/2/19/art_1554467_60199506.html

20. 金華市政府印發《進一步推動經濟高質量發展若干政策》

2024年2月7日，金華市政府印發《進一步推動經濟高質量發展若干政策》，涉及擴大有效投資、科技創新、“2+4+X”產業集群培育、現代服務業高質量發展、國際陸港和綜合交通樞紐建設、擴大內需和對外開放、鄉村振興和城鄉一體化發展、保障和改善民生8個重點領域政策以及財政金融保障、自然資源要素、能源保障、人才要素保障4張要素保障清單，總共12個方面，65條政策措施。

詳情請參看：

http://www.jinhua.gov.cn/art/2024/2/10/art_1229562305_1801688.html

21. “投資浙里”全球大招商啟動

2024年1月31日，“投資浙里”全球大招商推進會暨“415X”重點產業招商年啟動儀式在杭州舉行。今年浙江將繼續深化“投資浙里”全球大招商活動，做到“兩個聚焦”：一是聚焦標誌性項目，著力招引一批高質量、標誌性項目，特別是重大外資項目；二是聚焦“415X”重點產業，以綠色石化、新能源汽車及零部件、集成電路、高端新材料等領域為重點。2023年，浙江利用外資獲得近5年來最好成績--共簽約合作項目175個，全年實際使用外資202.3億美元，首次突破200億美元大關，比上年增長4.8%。

詳情請參看：

https://www.zj.gov.cn/art/2024/2/1/art_1554467_60197872.html

22. 浙江2023年新設個體工商戶迎新高

2024年1月31日，根據浙江省市場監管局最新統計數據顯示，截至2023年底，浙江省個體工商戶在冊總量668.68萬戶，同比增長10.64%，其中2023年新設個體工商戶126.13萬戶，同比增長9.15%，新設數量為近年來最高。省市場監管局表示，個體經濟的穩步向好，一是得益於疫情平穩後，餐飲、旅遊等服務業加速回暖，而浙江省有超八成的個體工商戶在第三產業（服務業）經營，二是去年省市政府出台針對個體經濟的幫扶政策，增強了個體經濟的信心。

詳情請參看：

https://www.zj.gov.cn/art/2024/2/1/art_1554467_60197868.html

二. 經貿數據

省/市	地區生產總值 (億人民幣)		進出口總額 (億人民幣)	
	2023年 1月至12月	與2022年同 期相比	2023年 1月至12月	與2022年同 期相比

省/市	地區生產總值 (億人民幣)		進出口總額 (億人民幣)	
	2023年 1月至12月	與2022年同 期相比	2023年 1月至12月	與2022年同 期相比
上海市	47,218.7	+5%	42,121.6	+0.7%
江蘇省	128,222.2	+5.8%	52,493.8	-3.2%
安徽省	47,050.6	+5.8%	8,052.2	+7.8%
山東省	92,069	+6.0%	32,642.6	+1.7%
浙江省	82,553	+6.0%	48,998.0	+4.6%

(數據錄自各省市政府相關網站)

三. 經貿活動

上海：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2024年2月29日至3月2日	IWF 中國(上海)國際健身、康體休閒展覽會/上海國際泳池設施、景觀及游泳裝備展覽會	上海新國際博覽中心 (SNIEC)	國家體育總局中國體育報業總社/中國文教體育用品協會/上海德納展覽服務有限公司	http://www.ciwf.com.cn
2024年3月1日至4日	中國華東進出口商品交易會	上海新國際博覽中心 (SNIEC)	上海市商務行政事務中心(上海市會展業促進中心)	www.ecf.org.cn
2024年3月20日至22日	中國國際半導體設備、材料、製造和服務展覽會	上海新國際博覽中心 (SNIEC)	國際半導體產業協會，賽勉管理諮詢(上海)有限公司	http://www.semiconchina.org
2024年3月20日至22日	第三十七屆中國國際五金博覽會	國家會展中心(上海)	中國五金交電化工商業協會	http://hardware-fair.com/

香港：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2024年2月29日至3月4日(實體展) 2024年2月20日至3月11日(商對易 線上)	香港國際珠寶展	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	https://www.hktdc.com/event/hkjewellery/tc
2024年3月11日至14日(實體展) 2024年3月11日至4月14日(線上展)	香港國際影視展 (FILMART) 2024	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	https://hkfilmart.hktdc.com/conference/hkfilmart/tc

有關更多在香港舉行的展覽會議資訊，請參閱以下網站：

<http://www.hktdc.com/info/trade-events/EX/tc/展覽事務.htm>

香港特別行政區政府駐上海經濟貿易辦事處的聯絡方式：

地址：上海市黃浦區西藏中路168號都市總部大樓21樓（郵編：200001）

電話：86-21-63512233

傳真：86-21-63519368

電郵：enquiry@sheto.gov.hk

服務時間（星期一至五，內地公眾假期除外）：

辦事處

上午八時三十分至下午十二時三十分

下午一時三十分至五時三十分

入境事務組櫃台（簽證及特區護照換領等服務）

上午八時三十分至下午十二時

下午一時三十分至五時

歡迎關注駐滬辦官方微信公眾號及視頻號，獲取更多資訊：

公眾號

視頻號



《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦網站中的「駐滬辦通訊」欄目：

網址：<https://www.sheto.gov.hk/tc/newsletter/index.html>

其他經貿資訊網頁

如欲獲取駐滬辦服務範圍外的其他省份的經貿資訊，請瀏覽以下網頁：

(1)香港特區政府工業貿易署「商業資料通告-內地商貿資料庫」網頁

網址：http://www.tid.gov.hk/sc_chi/trade_relations/mainland/cic.html

(2)香港特區政府駐北京辦事處網頁

網址：<http://www.bjo.gov.hk>

(3)香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.gdeto.gov.hk>

(4)香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.cdeto.gov.hk>

(5)香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.wheto.gov.hk>

(6)香港貿易發展局「中國貿易」網頁

網址：<http://china-trade-research.hktdc.com/tc/>

歡迎訂閱

如有興趣訂閱駐滬辦的《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》，歡迎提供相關資料（包括：商會、機構或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式），電郵至：yukizhang@sheto.gov.hk 通知本辦。所提供的資料只供發放本《通訊》之用。

免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是駐滬辦為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等渠道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。